

移风易俗

祭扫高峰如期而至

清明祭扫刮起文明低碳风

□记者余婧 见习记者堵萍文/摄

又是一年清明时,市民纷纷开启扫墓行程,通过不同方式追思亲人。市相关部门、单位纷纷行动,通过贴心的服务、常态化的督查以及提供形式多样的祭扫模式,为广大市民营造“安全、文明、有序”的祭扫氛围。

服务更周到 “畅行”井然有序

临近清明节,我市各墓区、陵园陆续迎来大量祭扫人群,清明祭扫高峰如期而至。面对如潮水般的扫墓人流,各相关部门、公墓积极优化服务,全力保障清明祭扫平稳有序。

3月24日上午9点,市金鸡山公墓迎来了络绎不绝的人流和车流,入园车辆排起了长队,在园区工作人员的指挥下,车辆有序地驶入墓区停车场。据该公墓副总经理丁欢介绍,在刚刚过去的周末,前来祭扫的市民有4万余人次、车辆近3000辆次。虽然祭扫人流量比往日增多,但园区内祭扫现场总体平稳有序,周边区域未发生大面积拥堵现象。

为应对连日来的祭扫小高峰,此前,市金鸡山公墓就通过宣传引导,提醒市民错峰祭扫,避免集中祭扫给出行带来不便,并联合公安、城管等部门强化对祭扫交通秩序的维护,安排专人对重点区域加强疏导,严禁祭扫人员携带烟花、鞭炮等进入墓区,推进风险隐患整治,共同营造安全畅通、文明和谐的祭扫环境。为方便市民扫墓,市金鸡山公墓还联合市公交公司,开通了三条清明扫墓公交专线,平均每25至30分钟一班,如遇扫墓高峰,还会根据实际需求增加班次,以缩短间隔时间。同时,园区内还免费提供爱心接驳车服务,方便有需求的

市民。“原先从入园口走到墓区需要十几分钟,现在有了接驳车,短短几分钟就能抵达。”市民施女士说,爱心接驳车的接送,让祭扫变得更轻松便捷。

安全新常态 “平安”有条不紊

今年,祭扫安全成了相关部门服务保障的重要内容。自3月16日以来,市民政局、各镇街以及各公墓、安息堂,以常态化督查、设置集中焚烧点等方式,筑起平安祭扫安全网。

3月24日,在新街街道龙墅福园墓区入口,工作人员为前来祭扫的市民逐一发放环保焚烧袋,指导其将需要焚烧的纸钱、香蜡等装入其中,并引导他们前往位于墓区外的集中焚烧点集中焚烧。这样的无烟祭扫已经在该公墓执行了5年,如今成了一大特色。家住新街街道的刘女士今年第一次到龙墅公墓祭扫,她切身感受到了这里不一样的祭扫氛围,“一般公墓都是烟熏火燎的,特别是祭扫的高峰时间段,这样的无烟祭扫可以把更多精力放在对亲人的缅怀上。”刘女士说,有别于传统祭扫方式,公墓工作人员还会引导祭扫市民前往客服中心领取黄丝带和卡片,将黄丝带系在树梢或墓碑上,或是亲手写一段追忆亲人的文字,这些形式都可以更好地表达思念,也让无烟祭扫仪式感满满。

墓区用暖心服务减少了明火

源,民政部门也用更加严格的督查确保安全零隐患。刚刚过去的周末,全市40个公墓和安息堂里多了一群安全隐患“侦察兵”,他们是来自民政系统的14个督查小组,从火灾隐患的排查到灭火设施的巡查,再到应急预案的制定实施,他们事无巨细都参与进来。与此同时,各镇街也加强安全宣传,组建“引导员”队伍,以多样形式引导群众自觉摒弃焚烧纸钱、燃放鞭炮的祭拜陋习,自觉做到不在山头、林地、景区、水源地、主干道及路口使用明火、焚烧纸钱、燃放烟花爆竹等,以肃穆、节约的文明方式缅怀逝者。

新风换旧俗 “文明”悄然成风

近年来,随着“移风易俗 文明祭扫”理念的广泛宣传,越来越多的市民选择用敬献鲜花、云祭扫等文明低碳方式祭扫,让这个传统节日更加绿色低碳。

3月23日,在前往市金鸡山公墓的清明扫墓公交专线上,不少市民手捧鲜花,“爷爷奶奶生前感情很好,家门前总是种满鲜花,因此我们特意准备了一大束鲜花。”家住新庄街道的90后市民孔先生说,用鲜花寄托哀思,用公交代替私家车,既低碳环保,又能让清明祭扫更走心。无独有偶,3月24日,丁蜀镇滕里村村民蒋先生一家也自带鲜花来到该镇南山公墓祭扫先辈。“以前我们习惯烧纸钱,前几年带着鲜花烧纸钱,今年带着孙

辈一起扫墓就想着更加文明一点。”蒋先生说,多年来,村里发文明祭扫倡议书,号召大家通过家庭追思、植树踏青等方式缅怀亲人,党员、村干部还带头示范,让文明绿色的观念在村里逐渐流行起来,他家祭扫的旧俗也跟着发生了改变。此外,今年,我市多个公墓都在通往墓园的道路两侧布置了提倡文明祭扫的横幅标语,墓园内更有反复播放的扩音器提醒,旨在用更加直观的方式引导市民文明祭扫。

3月24日,市金鸡山公墓三位穿戴整齐的工作人员正在一座墓碑前进行着庄重的祭扫仪式,工作人员吴梅感情充沛地读着墓主亲属写好的祭文,一旁的同事用手机录制现场视频。“这两年来,个性化的代祭扫服务受到外地客户的欢迎,我们会通过照片或者视频的形式实时将代祭扫服务反馈给市民,市民通过手机就能在家全程参与祭扫。”吴梅介绍,目前已经完成代客祭扫11例,随着扫墓高峰的到来,数量还会小幅增长。

此外,各大公墓也积极创新祭扫形式。在龙墅福园的“网上纪念馆”,家属只需要云端登录平台为逝者建立网上的纪念空间,就可以通过网上献花、留言寄语来寄托哀思。“创新祭扫形式可以引导更多中青年群体树立环保意识,也能丰富追思先贤、纪念先烈、孝亲感恩等内涵,树立良好家风,营造文明祭扫新风尚。”市民政局殡葬管理所所长陈钟说。



疏导交通



爱心接驳



代客祭扫

相关新闻

本报讯(记者余婧)市融媒体中心记者从市民政局殡葬管理所获悉,我市今年的海葬时间已敲定,将于3月31日在东海海域以集体海葬的形式举行。

去年10月27日,我市举行了第16届公益海葬活动,有6位逝者

魂归大海,活动经宜兴市融媒体中心在全媒体平台进行集中报道后,吸引了不少市民关注。经过前期报名,今年也有2位逝者家属选择海葬的方式与逝去亲人告别。据了解,海葬当天,家属将和市民政局殡葬管理所工作人员一起乘车

前往上海,并乘坐海葬轮船抵达指定的骨灰海葬区域,由逝者亲属举行特别的海上告别仪式,然后将骨灰撒入大海,参加骨灰海葬逝者亲属还将收到骨灰海葬纪念证书。

近年来,随着我市殡葬改革、移风易俗等工作的深入开展,生态葬

被越来越多人关注。市民政局也先后推出了树葬、草坪葬、海葬等节地生态葬形式,以满足不同家庭的多元化需求,并在市金鸡山公墓建设了海葬纪念馆,将海葬逝者名字镌刻于纪念碑上,为家属纪念海葬亲人提供一种新方式。

今年海葬时间定在3月31日

部分图片为资料图片

生命至高无上 安全责任为天